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Glava 1

KORA CI RAZ VIT KA U PROŠ LO STI  
I SADAŠ NJE SPO SOB NO STI

Poči nje mo gle da ju ći una zad. Čini se da isto ri ja, na veli koj ska li, 
poka zu je niz jasnih nači na rasta, sva ki sle de ći brži od pret hod nog. 
Sma tra se da Taj obra zac kazu je da je još jedan (još brži) način ra
sta moguć. Među tim, mi ne pola že mo mno go u ovo zapa ža nje – ovo 
nije knji ga o „teh no loš kom ubr za nju”, ili „eks po nen ci jal nom rastu”, 
ili o razno ra znim poj mo vi ma saku plje nim u rubri ci „sin gu lar no sti”. 
Dalje, pre gle da mo isto ri ju veš tač ke inte li gen ci je. Potom raz ma tra mo 
tre nut ne spo sob no sti na tom polju. Konač no, baca mo pogled na neke 
sko raš nje anke te struč nog miš lje nja i raz ma tra mo sop stve no nezna
nje o vre men skom sle du budu ćih kora ka napret ka.

Nači ni rasta i veli ka isto ri ja
Još pre dva-tri mili o na godi na, naši pre ci su se i dalje vera li po gra na ma 
u afrič kim kroš nja ma. Na geo loš koj ili čak evo lu tiv noj ska li vre me na, 
uspon Homo sapi en sa od našeg posled njeg zajed nič kog pre tka kojeg 
ima mo s veli kim maj mu ni ma desio se brzo. Uspra vi li smo se, ste kli 
odvo je ne pal če ve i – što je ključ no – neke rela tiv no male izme ne u veli-
či ni mozga i neu ro loš kom ure đe nju. To je iza zva lo veli ki skok u čove-
ko vim kog ni tiv nim spo sob no sti ma. Posle dič no, lju di mogu da misle 
apstrakt no, da saopšta va ju slo že ne misli i da s gene ra ci je na gene ra ci ju 
pre no se kul tur ne infor ma ci je dale ko bolje nego ijed na dru ga vrsta na 
Zemlji.
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Te spo sob no sti dopu sti le su lju di ma da raz vi ju sve efi ka sni je pro-
iz vod ne teh no lo gi je, omo gu ća va ju ći time našim pre ci ma da migri ra ju 
dale ko od pra šu ma i sava na. Poseb no nakon usva ja nja zemljo rad nje, 
gusti na popu la ci je rasla je zajed no s ukup nom veli či nom ljud ske popu-
la ci je. Više lju di zna či lo je i više ide ja; veće popu la ci o ne gusti ne zna-
či le su da se ide je mogu sprem ni je širi ti, te da se neki poje din ci mogu 
posve ti ti raz vi ja nju spe ci ja li zo va nih veš ti na. Ti kora ci raz vit ka pove ća-
li su ste pen rasta eko nom ske pro duk tiv no sti i teh no loš kog kapa ci te ta. 
Kasni ji raz vi tak na polju indu strij ske revo lu ci je doveo je do dru ge slič ne 
pro me ne u tem pu ste pe na rasta.

Takve pro me ne u ste pe nu rasta ima ju zna čaj ne posle di ce. Pre neko-
li ko sto ti na hilja da godi na, u pra i sto ri ji ranih lju di (homi ni da), rast je 
bio toli ko spor da je bilo potreb no mno go vre me na, red veli či ne milion 
godi na, da pro iz vod ni kapa ci tet lju di nara ste dovolj no da može izdr ža-
ti dodat nih milion poje di na ca na nivou pukog odr ža nja [sub zi sten ci je, 
bio loš kog pre ži vlja va nja, prim. prev.]. Do 5000. g. p. n. e, nakon agrar ne 
revo lu ci je, ste pen rasta se pove ćao do tač ke kada je za istu koli či nu rasta 
tre ba lo da pro đe samo dva veka. Danas, nakon indu strij ske revo lu ci je, 
svet ska eko no mi ja pro seč no raste u toj meri sva kih deve de set minu ta.1

Čak će i sadaš nji ste pen rasta pro iz ve sti impre siv ne rezul ta te ako 
bude odr ža van ume re no dugo. Ako svet ska eko no mi ja nasta vi da raste 
istim tem pom kao što je rasla pro te klih pede set godi na, svet će za ne-
kih 4,8 puta biti boga ti ji do 2050. i oko 34 puta boga ti ji do 2100. godi ne 
nego što je danas.2

Pa ipak, izgle di da se usta lje na eks po nen ci jal na puta nja rasta nasta-
vi ble de u pore đe nju s onim što bi se desi lo kada bi svet isku sio još jed-
nu pro me nu tem pa ste pe na rasta koja bi se po veli či ni dala pore di ti s 
agrar nom i indu strij skom revo lu ci jom. Eko no mi sta Robin Han son, na 
osno vu isto rij skih, eko nom skih i popu la cij skih poda ta ka, pro ce nju je 
da je karak te ri stič no vre me udvo stru če nja svet ske eko no mi je za druš-
tvo lova ca-sku plja ča iz ple i sto ce na 224.000 godi na; za druš tvo poljo-
pri vred ni ka 909 godi na; a za indu strij sko druš tvo 6,3 godi ne.3 (Pre ma 
Han so no vom mode lu, sadaš nja epo ha je meša vi na poljo pri vred nog i 
indu strij skog nači na rasta – svet ska eko no mi ja u celi ni još uvek ne raste 
u ste pe nu udvo stru če nja sva ke 6,3 godi ne.) Ako bi se još jedan takav 
pre la zak na novi način rasta desio i ako bi bio slič ne veli či ne kao pret-
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hod na dva, to bi rezul to va lo novim reži mom rasta u kom bi se svet ska 
eko no mi ja udvo stru ča va la sva ke dve nede lje.

Takav ste pen rasta u današ njem sve tlu izgle da fan ta sti čan. Posma-
tra či iz rani jih epo ha mogli su jed na ko besmi sle nom sma tra ti tvrd nju 
da će se svet ska eko no mi ja jed nog dana udvo stru ča va ti više puta tokom 

Sli ka 1 Dugo roč na isto ri ja svet skog BDP-a. Pri ka za na na line ar noj ska li, isto-
ri ja svet ske eko no mi je izgle da kao rav na lini ja pri lju blje na uz x-osu, sve dok 
izne na da ne sko či usprav no. (a) Čak i kada se pri bli ži mo na posled njih 10.000 
godi na, obra zac osta je suš tin ski kao jedan ugao od 90°. (b) Tek u okvi ru posled-
njih sto ti nak godi na, kri va se pri met no diže sa nul tog nivoa. (Raz li či te lini je na 
gra fi ko nu odgo va ra ju raz li či tim gru pa ma poda ta ka koje daju une ko li ko raz li-
či te pro ce ne.6)
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jed nog život nog veka. Pa ipak, to je izvan red no sta nje koje mi danas 
sma tra mo uobi ča je nim.

Zami sao nado la ze će teh no loš ke sin gu lar no sti dosad je širo ko 
popu la ri zo va na, počev od začet nič kog ese ja Ver no ra Vin gea i nasta v-
lja ju ći se u pisa nji ma Raya Kurz we i la i dru gih.4 Ter min „sin gu lar nost”, 
među tim, koriš ćen je na zbu nju ju ći način u mno gim dis pa rat nim zna-
če nji ma i pri ku pio je bez bo žnu (a goto vo mile na ri stič ku) auru teh no-
uto pij skih kono ta ci ja.5 Poš to je veći na tih zna če nja i kono ta ci ja nebit na 
za našu ras pra vu, dobi će mo na jasno ći ako reč „sin gu lar nost” izo sta vi-
mo u korist pre ci zni je ter mi no lo gi je.

Zami sao u vezi sa sin gu lar noš ću koja nas ovde inte re su je jeste 
moguć nost eks plo zi je inte li gen ci je, pogo to vo izgle di mašin ske super-
in te li gen ci je. Možda ima onih koje su dija gra mi rasta nalik oni ma sa 
Sli ke 1 ube di li da nam sle du je još jed na dra stič na pro me na u nači nu 
rasta, koja se može pore di ti s agrar nom ili indu strij skom revo lu ci jom. 
Ti lju di bi mogli zaklju či ti da je sce na rio u kom se vre me udvo stru če-
nja svet ske eko no mi je skra ću je na peri o de od samo jed ne nede lje teš ko 
pojm ljiv bez stva ra nja umo va koji su znat no brži i znat no efi ka sni ji od 
pozna tih nam bio loš kih umo va. Među tim, raz log da se izgle di revo lu-
ci je mašin ske inte li gen ci je uzmu zao zbilj no ne osla nja se samo na vežbe 
u fito va nju kri vih ili na eks tra po li ra nje iz eko nom skog rasta u proš lo sti. 
Kao što ćemo vide ti, posto je jači raz lo zi za oba zri vost.

Veli ka oče ki va nja

Maši ne koje pari ra ju lju di ma u opštoj inte li gen ci ji, to jest pose du ju 
zdrav razum i valja nu spo sob nost da uče, rezo nu ju i pla ni ra ju kako 
bi odgo vo ri le na slo že ne iza zo ve obra de infor ma ci ja u širo kom opse-
gu pri rod nih i apstrakt nih obla sti, oče ku ju se još od otkri ća raču na ra 
1940-ih. U tom dobu, otkri će takvih maši na pro jek to va no je nekih dva-
de set godi na u buduć nost.7 Od tada, oče ki va no vre me dola ska odga đa-
no je tem pom od jed ne godi ne godiš nje; sto ga danas futu ri sti koji se 
zani ma ju za moguć nost veš tač ke opšte inte li gen ci je i dalje često veru ju 
da su inte li gent ne maši ne na dve-tri dece ni je od nas.8
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Dve dece ni je su zlat na sre di na za sve koji pred vi đa ju kore ni te pro-
me ne: dovolj no bli zu da se pri vu če pažnja i da sve izgle da rele vant no, 
a opet dovolj no dale ko kako bi bilo pojm lji vo da će se do tada dogo di ti 
niz pro bo ja koji su tre nut no samo neraz go vet no zami sli vi. Upo re di te 
ovo s kra ćim ska la ma vre me na: veći na teh no lo gi ja koje će ima ti veli kog 
uti ca ja na svet u nared nih pet ili deset godi na već sada su u ogra ni če-
noj upo tre bi, dok teh no lo gi je koje će izme ni ti svet za manje od pet-
na est godi na vero vat no posto je kao labo ra to rij ski pro to ti pi. Dva de set 
godi na tako đe može biti vre men ski ras pon bli ži ostat ku kari je re ono ga 
ko pred vi đa, što pri sme lom pred vi đa nju ogra ni ča va rizik od gubit ka 
ugle da.

Iz činje ni ce da su neki poje din ci pre te ra li u pred vi đa nju veš tač-
ke inte li gen ci je u proš lo sti, među tim, ne sle di da je VI nemo gu ća ili 
da se nikad neće raz vi ti.9 Glav ni raz log što je napre dak bio spo ri ji od 
oče ki va nog jeste taj da su se teh nič ke poteš ko će u kon stru i sa nju inte-
li gent nih maši na poka za le kao teže nego što su pio ni ri pred vi de li. Ali 
to ostav lja otvo re nim pita nje koli ke su tač no te poteš ko će i koli ko smo 
dale ko od toga da ih savla da mo. Pone kad se poka že da za pro blem koji 
ispr va izgle da bez na de žno slo žen posto ji izne na đu ju će jed no stav no 
reše nje (iako je obr nut slu čaj vero vat no češ ći).

U sle de ćoj gla vi pro ma tra će mo raz li či te puta nje što mogu vodi ti 
nastan ku mašin ske inte li gen ci je na ljud skom nivou. Pri me ti mo već na 
počet ku: koli ko god sta ni ca ima li na putu odav de do mašin skih inte-
li gen ci ja ljud skog nivoa, one nisu naše konač no odre diš te. Sle de ća sta-
ni ca koja je tek neš to dalje niz pru gu jeste mašin ska inte li gen ci ja nad-
ljud skog nivoa. Voz se možda neće ni zau sta vi ti niti uspo ri ti na sta ni ci 
Čove ko gra da. Vero vat no će samo pro ju ri ti kroz nju.

Mate ma ti čar Irving John Good, koji je slu žio kao glav ni sta ti sti čar 
tima za raz bi ja nje šifa ra Ala na Turin ga tokom Dru gog svet skog rata, 
možda je bio prvi izre kao suš tin ske aspek te tog sce na ri ja. U često citi-
ra nom pasa žu iz 1965. godi ne, on je napi sao:

Defi ni ši mo ultra in te li gent nu maši nu kao maši nu koja može dale ko da 
nad ma ši inte lek tu al ne aktiv no sti sva kog čove ka, koli ko god da je on 
pame tan. Poš to je kon stru i sa nje maši na jed na od tih inte lek tu al nih aktiv-
no sti, ultra in te li gent na maši na bi mogla kon stru i sa ti još bolje maši ne; 
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nesum nji vo bi se desi la „eks plo zi ja inte li gen ci je”, a inte li gen ci ja čove-
ka bi dale ko zao sta la. Time je prva ultra in te li gent na maši na posled nji 
izum koji će čovek ika da ima ti da napra vi, pod uslo vom da je ta maši na 
dovolj no pito ma da nam kaže kako da je kon tro li še mo.10

Možda je sada oči gled no da bi takva eks plo zi ja inte li gen ci je iza zva la 
veli ke rizi ke po egzi sten ci ju čove ka, te da bi se nje ni izgle di sto ga mora-
li raz mo tri ti čak i u slu ča ju da je pozna to (a nije) da je vero vat no ća da 
će se dogo di ti sra zmer no mala. Među tim, pio ni ri veš tač ke inte li gen ci-
je, prem da su vero va li u izve snost VI ljud skog nivoa, uglav nom nisu 
raz ma tra li moguć nost veš tač ke inte li gen ci je nivoa višeg od ljud skog. 
Kao da su se nji ho vi spe ku la tiv ni miši ći toli ko umo ri li pri poi ma nju 
radi kal ne moguć no sti da maši ne dostig nu ljud sku inte li gen ci ju da nisu 
mogli shva ti ti nje nu pri rod nu posle di cu – da bi maši ne potom posta le 
super in te li gent ne.

Naj ve ćim delom, pio ni ri VI nisu pri zna va li moguć nost da nji hov 
podu hvat uklju ču je rizik.11 Nisu se ni pra vi li da raz ma tra ju – a kamo li 
da su ozbilj no pro mi sli li – bilo kakve bez bed no sne inte re se ili etič ke 
dile me stva ra nja veš tač kih umo va i poten ci jal nih raču nar skih vla da ra: 
pra zni na koja zapa nju je čak i s obzi rom na ne sasvim impre siv ne stan-
dar de kri tič kog raz ma tra nja teh no lo gi ja tog doba.12 Mora mo se nada ti 
da ćemo do tre nut ka kada taj podu hvat konač no bude izvo dljiv ste ći ne 
samo teh no loš ku veš ti nu za iza zi va nje eks plo zi je inte li gen ci je već i viši 
nivo veš ti ne koji bi bio neo p ho dan da pre ži vi mo deto na ci ju.

Ali pre nego što se okre ne mo ka ono me što sto ji ispred nas, biće 
kori sno da baci mo kra tak pogled na isto ri ju mašin ske inte li gen ci je do 
danas.

Doba nade i oča ja nja

Leta 1956. godi ne, na Dart mut kole džu u šesto ne delj noj radi o ni ci se 
sasta lo dese to ro nauč ni ka koji su deli li inte re so va nje za neu ron ske 
mre že, teo ri ju auto ma ta i pro u ča va nje inte li gen ci je. Taj Dart mut ski let-
nji pro je kat često se sma tra osvi tom veš tač ke inte li gen ci je kao istra ži-
vač ke obla sti, a veći na uče sni ka kasni je je izra sla u osni vač ke figu re. 


